

Отчет по финансовой грамотности В ГБОУ школе – интернате № 111 г.о. Самара за 2022-2023 уч.г.

Финансовая грамотность — совокупность знаний, навыков и установок в сфере финансового поведения человека, ведущих к улучшению благосостояния и качества жизни. Это совокупность знаний, навыков, умений и установок в финансовой сфере и личностных социально-педагогических характеристик, сформированность которых определяет способность и готовность человека продуктивно выполнять различные социально-экономические роли: домохозяина, инвестора, заемщика, налогоплательщика и т. д.

Согласно учебному плану на 2022-2023 учебный год в ГБОУ школе-интернате № 111 проводятся факультативные занятия по финансовой грамотности в 9 классе. В течение года ребята изучали базовые понятия финансовой грамотности: кредиты, страхование, финансовый план, банковская система. На занятиях смотрели ролики, создавали проекты, устраивали семинары. Интересные и полезные занятия прошли по видам страхования, по налогам. На занятии по налогам ребята сами придумывали налоги, которые можно ввести обосновывали свою точку зрения, или, наоборот, какие налоги нужно убрать или снизить. Большой интерес вызывает решение финансовых кейсов.

Учащиеся 6-9 классов в этом году изучали предмет «Функциональная грамотность», одним из модулей которой является «Финансовая грамотность».

На занятиях ребята рассуждали, что такое деньги, как их можно заработать, изучали историю денежных единиц, денежные знаки разных стран, говорили о доходах и расходах. Все занятия проходили в различных формах: беседы, просмотр видеороликов и короткометражных фильмов, работа с учебником, поиск информации в дополнительных источниках, разгадка ребусов и загадок на финансовую тему, игра в проекте Банка России "Дол-игра", творческие задания. Завершилось изучение этого модуля созданием мини-проекта.

Работа по формированию финансовой грамотности проводится на уроках обществознания, математики, географии, а также и внеурочной деятельности. Классные руководители проводят беседы, классные часы по вопросам финансовой культуры.

Месяц финансовой грамотности прошел с 8 сентября по 8 октября. В течение месяца были организованы следующие мероприятия:

- беседы с учащимися «Мини-ликбез о финансовой безопасности» - около 150 чел.;
- онлайн-урок «Как устроен финансовый рынок» в 8 кл. – 21 чел.
- памятки для родителей в родительских чатах, группах школы и классов, на школьном сайте;

- онлайн-уроки финансовой грамотности для школьников dni-fg.ru- «Как защититься от кибермошенничества. Правила безопасности в киберпространстве», «С деньгами на «ты» или Зачем быть финансово-грамотным?» - 8 и 9 классы – 38 человек.

С 14 по 17 ноября в школе прошел школьный этап Финансовых состязаний, организованный автономной некоммерческой организацией по культурно-нравственному воспитанию детей и молодежи «Самарский вектор» в рамках реализации плана мероприятий Региональной программы Самарской области «Повышение уровня финансовой грамотности населения Самарской области на 2020-2023 годы». Финансовые состязания – это соревнование для обучающихся, нацеленное на повышение уровня финансовой грамотности участников в процессе решения задач и кейсов, выявление сильнейших в области финансовой грамотности.

Состязания проводились среди 3 возрастных групп: 1 – 4 классы, 5 – 8 классы, 9 классы. Участники планировали бюджет, решали, как правильно пользоваться деньгами, как учиться их инвестировать, отгадывали кроссворды, решали финансовые кейсы. Кейсы, которые решали участники состязаний, были разнообразными, это и задания на знание финансовых терминов, задания-рассуждения, задачи, в которых нужно уметь распределять бюджет.

В состязаниях приняли участие 7 учащихся 3-4 класса, 6 учащихся 7а и 8б классов, 13 учащихся 9 классов. Очень интересные, но сложные задания заинтересовали детей, некоторые ребята даже после состязаний обсуждали свои ответы.

Участие в состязаниях способствует популяризации знаний в области финансов среди молодежи, и помогает сформировать их базовые финансовые компетенции.

В ноябре учащиеся школы- интерната приняли участие во Всероссийской неделе сбережений. Главная цель: заинтересовать детей темой финансовой грамотности, мотивировать к повышению своего уровня знаний. В группе школы ВК и в классных группах и чатах размещены памятки и чек-листы по финансовой грамотности для детей и родителей. В классах прошли беседы по финансовой грамотности с просмотром видеороликов Единого портала финансовой грамотности <http://fingramota.by/>.

24 ноября начался всероссийский фестиваль по финансовой грамотности ФинЗОЖФест. В социальной сети Вконтакте были размещены видеоролики по различным темам: «Что такое финансовая привычка и как её выработать», «Простые правила финансовой безопасности» и др. Ребята просматривали эти

ролики и принимали участие в квесте, который также проводится в рамках фестиваля. По итогам квеста получили сертификаты.

Учащиеся некоторых классов приняли участие в проекте «Цифровойликбез», ознакомились с роликами "Повысь свою финансовую грамотность" "Покупай в Интернете легко и безопасно" и другие.

В ноябредля ребят был организован просмотр онлайн-уроков финансовой грамотности: «Что нужно знать про инфляцию?», «С деньгами на «Ты» или Зачем быть финансово грамотным?» - 53 учащихся.

22 декабря в 4 «б» классе прошло занятие по финансовой грамотности на тему «За покупками». Вместе с героями сказки «Гуси-лебеди» ребята учились разумно расходовать денежные средства.

В декабре учащиеся приняли участие всероссийском онлайн-зачете по финансовой грамотности – 42 учащихся.

В январе учащиеся 9 класса подготовили материалы для Марафона финансовой грамотности. Ребята сделали плакаты для стенда, видеоролики.

В социальной сети группы были размещены все эти материалы, с которыми могли ознакомиться все желающие: педагоги, дети, родители.

Темы:

- Семейный бюджет.
- Личный финансовый план.
- Мошенничество.
- Налоги и налогообложение.
- Финансовое мошенничество.
- Марафон финансовой грамотности.
- Страхование.

24 января в 4 - а классе прошло занятие по финансовой грамотности. Ребята заранее на уроке технологии изготовили модельки плодов стручков гороха. Заполнить схему построению растения не составило большого труда, да ещё информативный текст был тоже опорой для работы. Интересный кластер «сородичей» гороха помог заполнить рассказ постоянного помощника - героя по финансовой грамотности Ромы. С удовольствием проверяли работу друг друга и советовались.

В 6-б классе прошёл классный час по финансовой грамотности «Деньги любят счёт!», который провели родители шестиклассников. Цель проведения игры-квеста: сформировать у учащихся представление о финансах простым и понятным языком; объяснить, что финансы это многогранное понятие, которое включает в себя и наличные деньги, и безналичные денежные ресурсы. Дети получили маршрутные листы, и отправились по станциям «Банк», Финансовый эрудит», «Супермаркет», «Семейный бюджет или Доходы и расходы». Каждый этап требовал от детей собранности, предприимчивости, умение решать задачи, читать графики, отгадывать загадки и многого ещё другого интересного.

Тематический урок "Финансовая безопасность личности в сети Интернет" прошел в 8 и 9 классах.

В феврале был организован просмотр онлайн-уроков финансовой грамотности: «Личный финансовый план», «Страхование», «5 простых правил как не делать долги», «Финансовые инструменты» Приняли участие – 87 учащихся.

С 1 марта по 31 марта 2023 г. на платформе Учи.ру проходила Олимпиада по финансовой грамотности и предпринимательству для учеников 1–9 классов. Олимпиада познакомила школьников с базовыми понятиями и принципами финансовой грамотности и повысила интерес к предпринимательству. Благодаря игровым заданиям информация усваивается лучше.

27 марта учащиеся школы присоединились к всероссийскому онлайн-марафону по финансовой грамотности для детей и молодежи.

31 марта для обучающихся 9 классов нашей школы прошла лекция «Дебетовые карты. Безопасное использование карт», которую провела сотрудница ПАО «Сбербанк» г. Самары. С активным развитием новых технологий финансовое мошенничество не стоит на месте, оно адаптируется к современным условиям. В наши дни мошенничество приобрело интеллектуальный характер. Мошенники применяют не только новые технологии, но и самые современные психологические методики. Ребята узнали о видах финансового мошенничества, о том, как себя обезопасить, какие приложения можно установить на смартфоны для защиты от мошенников и как вести себя в случае, если попал на их уловки.

Волонтеры финансового просвещения АНО «Самарский вектор» провели круглый стол «Знатоки финансовой грамотности» для обучающихся 8 классов. Ребята распределились на команды. Квиз состоял из 4 раундов, в которых ребята разгадывали кроссворды, отвечали на вопросы викторины, играли в игру «Сто к одному». Вопросы были сложные, но команды справились со всеми заданиями. Победители квиза получили сувениры, а все участники - хорошее настроение и полезную информацию.

В апреле в рамках акции «Всероссийская Неделя финансовой грамотности для детей и молодежи 2023» в 2 б классе прошло занятие «Денежная азбука». Дети просмотрели мультсериал по финансовой грамотности. Герои мультфильма «Смешарики» рассказали, как разумно обращаться с деньгами. После увиденного и услышанного ребятам захотелось нарисовать свои собственные деньги.

11 апреля во 2а классе прошло занятие по финансовой грамотности. Второклассники вместе с важным банкиром – Кротом и зайчиком, которой оказался в сложной финансовой ситуации (у него сломалась электрическая тёрка для

моркови) пытались разобраться, что такое кредиты и в каких ситуациях их нужно брать. Занятие проводилось в игровой форме, дети активно включились в разговор, задавали вопросы, помогали герою правильно планировать свои расходы.

В 8 в классе прошла деловая игра по финансовой грамотности. «Финансовый ринг». Командная игра на повышение финансовой культуры. Приняли участие 20 учащихся.

В начале апреля в школе прошел марафон финансовых занятий. Цель проведения таких занятий - помочь учащимся младших классов изучить правила финансового поведения, рассказать том, как зарабатываются, тратятся и сберегаются деньги, научить принимать правильные финансовые решения.

Ребята из 9 класса провели беседы, игры для учащихся 2 - 4 классов. Рассказали о финансовой безопасности, о том, как нужно правильно обращаться с деньгами. В свою очередь, ребята из младших классов показали, что уже обладают хорошими знаниями и уверенно отвечали на задаваемые вопросы.